
Milyen könnyű is a felszín fényjátékaitól megtévesz- 
ve tévesen ítélkezni dolgainkról! Figyelmetlenül vagy fe­
lelőtlenül számot vetni — s ennek megfelelően cseleked­
ni utána. Figyelmetlenül vagy felelőtlenül: mert mozga­
tórugóiig fel nem bontottuk a hibásan mozgó szerkeze­
tet, ismereteink hézagairól tudván sem merészkedtünk a 
józan áttekinthetés magasába, másokéval meg nem ter­
mékenyítettük magunk korlátozottnak vallott tapaszta­
lását.

Figyelem a demográfiai helyzetünk történetével, a 
gyermekszaporulat összesített helyzetképével és az ural­
kodó tendnciákkal tisztában levők utóbbi időben meg­
szaporodott, veszélyre figyelmeztető szavait — s félek: a 
félreértés ilyen lehetősége fenyegeti társadalmunk egye- 

deinek számottevő részét. S olykor-olykor magamat sem 
határolhatom el ettől a sokaságtól.

Mire is gondolok hát?
Hiszem, tudom, maradéktalanul elfogadom azok iga­

zát, akik felelős cselekvést sürgető központi problémát 
látnak a gyermekkérdésben. Nincs is más lehetősége 
annak, aki következetesen szembesülni kíván az egyér­
telmű valósággal. De mert Magyarország lakóinak töre­
dékét sorolhatom csak a „dolgok tudói” közé, azokra a 
milliókra hivatkozom, akiknek a gyermekkérdés megol­
dását „realizálniuk” kellene — csakhogy talán tévésen 
ítélkeznek ebbéli állapotainkról. Ha az ilyen optikával 
szemlélem például a negyvenezer lelket számláló várost, 
ahol élek ,úton-útfélen megállapodom magammal: sok 
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a gyerek. Sok lehet, legalábbis nem aggasztóan kevés - 
teltek az óvodák, zsúfoltak a játszóterek; ismerőseim kö­
rében egyre gyakoribb örömhír a harmadik gyerek érke­
zése; mind többször találkozom házasságuk kezdetén 
állókkal, akik az ,,egykénél" többet terveznek: életszín­
vonalunk jó, egyre javul, nem lehet hát baj a gyermek- 
telenségből.

Ezt mutatja a felszín. S akik csak ezt a felszínt tapo­
gatják végig napról-napra, nemigen ásnak mélyebbre — 
legfeljebb ha érintőlegesen vetődik fel bennük hét-nyolc 
gyermekes nagyszüleik példája. Meg hogy mit jelent biz­
tosító, örömhozó utódok nélkül átlépni a hatodik X-en 
túlra. De ez a futó szembesülés sosem tágul nemzeti­
társadalmi keretekig, nem szüli meg a gyermekszapo­
rulat növekedését.

Népesedési helyzetünk problémáinak megoldása út­
ban van - nem is első lépéseinél tart már. S ha megért­
jük a dolgok megnyugtató elrendezésének állapotát, az 
semmiképpen sem lesz csak és kizárólag törvények, ren­
deletek, intézkedések eredménye. Záloga lesz annak a 
minél többekben tudatosuló felelősség is: közös érde­
keink szerint áttekinteni, ítélkezni és cselekedni — ,,gyer- 
rekügyben" is.
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